Analisi Matematica (II modulo)- Exe. 1 J

Titolo nota
4 marzo 2020 (14.00-16.00) - docente: Prof. Emanuele Callegari - Universita di Roma Tor Vergata

INTEGRALE D) RIEHANN- PROPRIETA ELEMENTARI

P4| CALCOLARE 3(¢,0) & S(#, 6’) NEI CASI SECVENTI:
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P.2| NEI CAS) SEGUENTI STABILIRE SE ﬁ E R-INTEGRABILE
NELL' INTERVALLO INDICATD A FIANCO :
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SANDD SOLD LA DEFINI2IONE DI INTEGRALE DI RIEHANN CALCOCLARE

| SEGUENTI INTEGRALI:
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() DATA £:[e,b]— R, LirmiTATA, MOSTRARE CHE SE C'E yna
CostanTe Mk Thr cHe L'INSIEHE [welol][ 0124} €

b, Attopa (2 e \-(b-a]
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(b) UTILIZZ ANDO, SE SI VUOLE, IL PUNTO (8), HOSTRARE CHE E

INTEGRABILE SECONDO RIEMANN Sy [0,4] LA EUNRIONE:
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S0LVEZIONI
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P2(«) BASTR OSSERVARE CHE {M:u' E CONTINVA 5V [»,4] E QUIND| E R-INTEGRABILE

P2(b)] BASTA DSSERVARE CHE {M:e' E CONTINVA §V [»,4] EQUINDIE (R-INTECRABILE

pa(e)] PER OCNI £>0 SI PRENDA ¢ -.-_"f_ , Po! s1 PRENOA f' PARTIZIONE

DI [e,1] TALE cuE S(£,¢')- 1(’('0')(_; (s: pvG FARE PERCHE féﬂ([c,qj
IN QuaNTO E CoNTINVA Sv [e¢d]) .

SIA ORA (P LA PARTIZIONE b1 [-1,4] DATA ®A (P=§-1, o}u(P'_ S HA:

(1) 3(2,0)= (0-C) ik i (c-oh 4O £3(4,0) -

= 10+ £.(-0) s(¢,0)
ANALOGANENTE 351 HM:

(2) S(4,6)= (0 -("))-m 48] +(c-o)-£:,*c){(-) +a(8,0) -

= 1-0 + £.1+5(4,0)



QUINDI, SOTTRAENOO MENBRO A Menero (2)E (1), 51 oTTiENeE:

S(#0)-5(48) = £+ 5(4.F)-(#,¢ N <L.L:¢
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ABBIANO QUINDI VERIEICATD CHE , COMUNQUE 1 seELCA &20,
E POGSIBILE COSTRVIRE UNA PARTiE(ONE (P b1 [-14] PERLA
QuALE 51 psbia S(R @) -4(p,0) <& .
QUESTO pirosTRA ChE L€ R([-1,4]).

CON UN PROCEDIMENTD ANALOGD
Si piMoSTRA CHE SE £ T«b] 2 R
g LINITATA EO HA UN SoLo PunTo
Pl DISCONTINVITA AL(DRA {edl(t‘,e])

P2(d)| L'INSIEME A E DENSOIN [o,1] . INFATTI , COMUNQVE I PRENDA

UN INTERVALUNO (a,b) c [0,4] = BASTA SCEGLIERE m,eIN In H0DO CHE
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2 o
POl PRENDERE It PIU Piceold k € [N PER IL QUALE
X5
2 (]

Ko .
IL NvHEero “2‘;-’; STA NECESSARIVAMENTE IN (6,b) PERCHE™ ALTRIMENT!,
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IN CONTRADDIZIDNE CON (3).
ABB1AMO QuINDI DIn0STRATY CHE, COMUNRVE S! ScEeer (a\) c[0,4]

ESISTE UN ELEMENT) DI A CHE STA N (a,b) . QUINOI A F DENSO N Co,d].

IL FATT0 CHE ANCHE IL COMPLEHENTARE DI A SIA DENSO (N [o,1] SECUE
SUBITO bAL FATTO CHE A E NUNFRABILE .



A QUESTO PUNTO _€OmE FATTO A LERIONE PER LA Funzioue D) 0/ RICHLET,

DAL FATIO Che A E DENSO IN [o,4] SEQUE ChHE S'x,-*' MENTRE DAL
(¢ 1]
FATTO CHE E DENSD I SU0 COMPLEMENTARE SEQUE Cur §7‘a

QUINDI }[Att (R([o,-f])_ ce,

P2(e)] Per mosTRARE (e (e 6{([0,4]) BASTA VERIFICARE CHE f E CRESCENTE

A TALE SCOPO OSSERVIAMO CHE PER OGNI h € IN-{e] 51 ha
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DAL FATTO cHe | E CRESCENTE dEovCinMo tne f€ R (co)
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POICHE fL(x)=x' 71 HA:
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P3()| PER OGNI neIN-{oF Sia (P, = {M,", ..,2‘-;-.4,4}. SI Ha:
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DA CUI SECUe Che €" F OL-INTECRABILE SV £o4] € §°e duwz=€-1.
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ANALOCAHENTE DA () SEGUE:

Lo,]

METTENDO INSIENE LE 2 COSE SI HA:
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L' AFFERNA FlONE (2) PVO ESTERE RIFORMVLATA NE[ HODD SEGUENTE :

(a') SIA ‘-_[;.b]-o IR LIMITATA E SIA AelR [ .c.
[ xeloM]| £0V>A] € FvITO  ALLoRA

Ve>o J@ partiziont o1 [o,b] T.C. S(¢,@)< A(b-o)+€

Emo ] (o@

SI DINQSTRA PER INOURIDNE SUL NUHERS 0!/ PYNTt DeLt'iNsEnE

{ wefa,b7 | 401221 che, pER COMOPITE INDICHERENO CON T,

Pivsoq) T, Ha UN 0LO PUNTO, CIDE T,=f¥].
Clyono 3 €451 : W e(ah) ¥ra,w=b.

TRATTIAND IN DETTACLIO SOLO 1) PRIPO  GLl ALTRI SoNO
DEL TUT10 ANACLOGHI.
Vo0 Sceeuiano @ <4 Yo, %, r,"n;} IN MODS CHE :
@0) YA PR w,-v, < &
$5)-)
COME VEDIANO |N FICURA:

/P

103 ST B
, L&) - X
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aA=n, L '] A bcﬁ’
St OTTIENE: fex)- 4

S(46) = (1,0 Mot (uyx] £6) & (nym) M, <

S (v v A+ (w,-0) 4(F) + [vy-2,) ) =



((l,-l.\#(‘l,-ﬁ')4(i‘-\1’)) A ¥ (‘.?_ y‘).({(i)—X):
= ('o‘t)'x* ('a'yq)'(((i)'» <

b-o) A+ £ — (1-)) = (b-a) - XtE
< (b he b (460-0) =

SE (o) vALe Quanoo T, HA AU niSsing k ounT1 ALLORA VALE

ANCHE QUANDD HA Rt4 PYNTI,

INFATTY §)A I)‘z{?,'u““,'uk' yk"} .

PREmoIAMD € T X, cCLX,, .

GRAZIE ALL' IPoTeSI INDVTTIVA Y220 3 0, PARTIZIONE
DI [o,c] Ep T, PARTIZIONE DI [c,b] T.C.

S(#,0,) < A-(c-0) + £

S(£,6) ¢ Alb-c) + 4

MA ALORA @=F,ul, E UNt PARTIZIOME DI [e,b] E
S( HA:

S(8,0) 25(8,8)#5(4,8) ¢ M(c-)+£ 2 Aloe)of = A(b-a) 15

QUINDYL @ £ LA PARTLRIONE RicmesTr Per [a,L]

ﬂQ(IEﬂD pvnro, COHMBINAND PA«OB tTpasso? , LA (c')

YEGVE PpER INDVEIONE

P (v)

NEL CASO DELtA NOSTRA £(x) , RISTRETTA A (o] L'INSIEME
I,=4{ welo2] §0)>A] F Fimito PER 96NI X>0.
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& x=2 con 0<n<-;- E M CoPRiNG Com h



ClO SICNIFICA CHE -

I}: INSIEME DI TUTTE LE FRAZIONI CoMpRESE TRA
0 E o ) TALL CHE _RIDOTTE Al HiMIp TERMINI

HANNO DENOMINATIRE M(NORE DI *

A
AD Estmeio, e x=z‘-, St Ha:

AN TAX 51513

SI TRATTA SEMPRE DI UN INSIEME FINITD, VISTO CHE LE FRAZIONI

I,\:{114?4}__3_234
§lg1

CON FISSATO OEMOMINATORE K  CHE sTAwNd IN [0,4] Now Sono
NAl PW bl K.

DUNQUE, viIsTo CHE Per 0GNI X>0 L'INSIENE Ty E HINITO,

POSSIANO APPLICARE [Pé(a DIRE CHE :

"3% %) S; < A1
(o4
PA CU! Skgue:

%
) ¥ <0
Co;1]
HA DA £330 SEGUE ANCHE ChF:

g—{la) 20
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Quinpt possiano conctuvere Cue féR ([0,4]) € [ yan=o.
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lPﬁ PROCEDENDO COME N [PZ(e) 5/ 0SSERVA che, VnelN-h}l S1 HA

l%J,_m > Lcxgd | quinn stona:

hede
¢ (x] -(-—"2:' per x e (&, 5] (nem-4)
¥) =
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PVRTRo pPO pgso', A DiFrERENTA DELLA f(x) DI P(e) , 96«) NON

E MomOTONA ( PER CoLrr DEL 6“)"") .

TUTTAVIA € P0331BIle ESPRINERLA COME DIFFEREWTA DI FUNZION)
CAESCENTI NEL Mobo TEGUENTE: DETTA L) (4 ruwrione DE( [Pz{e))
St HA/:

(“) %(u):(’(n +3f(ﬂ)-3ﬁ(x)

VISTO CHe f(ﬂ E CRESCENTE BA?TER; VERIFICARE CHE ANCMHE
g(+) +3£() E CRESCENTE . SI Ha:

(1)tm _:3'_ Per v € (w, h] (u &IN- {oi)

!-——'—'*

7(1\ + ?.‘(z): he
@ PER =0

SICCOME §43¢ E (OSTANTE ATRATT(, PER VERIFICARE CHE €
CRESCENE BASTERA HOSTRARE (Cae | SALT? (cns SOND NE] PUNT: x“:é

CoN ne IN-{o,q}) S0NO TVTTI POSITIVI.

SE h £ PARI, 1L sa70 m ow=d E:

- )n (_4]"“ _?__ -
S(%.) ((cp.:)z h?-f)—( n* f"')

- 1 + 2 - == +-?-
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1" ("]n“ 2\ =
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QU INDI POSSIANY CONCLUDERE CHE ’(u)f){la] E" Ckfﬂ'tkrt' E Queno!
ANCHE (R- INTEGRARILE.

GIA SAPPIAND 0L CHE ANCat £ Lo E .

QuiNDl ge 6{([0,1}) PHC'M-"I GRAZIE A (74), E ConBina 1o NE
LINGARE 01 Fynziont o B (Lo,47).
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